

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ

ફોન : ૯૨૨૭૨૭૨૭

સવામી સવારની..

કાળી-ઘોળી દાટીથી તો પોકારો તોભા, બાપ..રે છે!
 ઉપડે પોપડાં કરતૂતોનાં પાપ છાપરે છે
 ઉપરથી નીચે સુધી ચાલે અહીં ચમચાગીરી -
 ખાખી ને તો અંગત પટાવાળા જેમ વાપરે છે..

મહિલા બેન્ક!
 સુરક્ષાવાળા પછા? ભાડૂતી ભીડે,
 ને વૂટારા ચ? ભાડૂતી મપાય -
 (-તો ખાતેદાર કોણ?) (રેલી-સભામાં, સંખ્યા)

ચિંતન

મુગમીન સંપ્રજ્ઞાનાં વૃણજ બસતીચવિહિત વૃત્તીનામ્ ।
 ભુલકથીવર વિચુનાં ચિત્કરણ ચેરિણો જગતિ ॥

ભવુદિત નીતિચતકનો આ સ્લોક છે :
 'વાસ, પાણી અને સંતોષ જેવાં તદ્દન સામાન્ય જરૂરિયાતોથી જે પોતાનો જીવન નિર્વાહ-
 આર્થિક કોષ્ટને પાલન કરી શકે તેવાં વિના ચલાવે છે એવાં-મૃગો-માછલી અને સંપ્રજ્ઞાનો, શિકારીઓ, માછલીઓ અને દુષ્ટજનો (સોર-વૂટારા-ઠગ લોકો) વિના કારણે તેમની સાથે
 વૈરભાવ રાખી હેરાન કરે છે.'

અમુક લોકોના મનમાં વિના કારણ ક્રોધ, દ્વેષ, ઈર્ષ્યા, અને વૈરભાવનો વાસ હોય છે. એમનું
 કોઈ કંઈ જ બગાડવું ન હોય, એમને અડચણપણ પણ ન હોય, એમનો પચિથ પછ ન હોય ત્યારે
 એમનાં માટે દેખભાવ રાખવાનો તો પ્રશ્ન ક્યાંથી ઊભો થાય?
 કહરવાદીઓની વિચારશૈલી અને આત્મીઓની વિચારશૈલી આવી હોય છે માનવ સમજ, જાતિ-જાતિ-ધર્મ વચ્ચે એમને દુશ્મની હોય છે એમાં નિર્દોષ તરફ જઈને જોઈને જોઈને જોઈને જોઈને
 કરતાં કુલ જેવા કોમળ બાળકોએ એમનું શું બગાડવું હોય? નિર્દોષ વૃદ્ધો-પશુ-પંખીઓ-જેવા નિર્દોષોનો
 પણ કહરવાદીઓ જીવતાં બાળી નાખે છે અને આત્મીઓ 'બ્લાસ્ટ' દ્વારા કુદચા ઉડાવી દે છે.
 દુષ્ટજનો, શિકારીઓ, સોર, વૂટારાઓમાં દેશનો એક છાંટો પણ નથી હોતો - એ લોકો
 નિર્દોષ-ભોળાં લોકો પ્રત્યે પણ દેખભાવ રાખે છે.

સુવિચાર

- 'હું' નાની નાની વાતમાં નહવાણ બાઈ છું, એટલે જે વાતમાં સુખ મળે તે સુખમાં મુખી ઉઠવું, અને જે વાતનું દુઃખ મળે તે દુઃખ અનુભવવું. - કાન્તિ ભટ્ટ
- સુખ છે મંછરા મીરાંના, તો દુઃખ પણ કરતાવ છે સંઘ, જેવી જેની કરમ-કુડળી, એવા એના હાલ છે સંઘ. - ચંદ્રેશ મહાવાલા
- મર્મને બધ ભરો સત્વ સગવળ કરો, તલ્લની આગમાં જેમ સગવળ કરો? - જી. સ. ભટ્ટ
- જે વાત કહેવી અચર્યા લાગે છે, જે વાત કહેતાં સંકોચ થાય છે, જે વાત કહેતાં અહમ્ નડે છે તે ઉપવી સરળ છે. જે બોલીને વ્યક્ત ન થયાવ તો માણસે લખીને વ્યક્ત થવું જોઈએ. - જ્ઞાનમુખ
- ભૂત, ભવિષ્ય અને વર્તમાનકાળનો માનવસર્જિત વિભાજન છે. ખરેખર તો કાળ અખંડ છે, વહેતા પાણી પર જેમ કળું લખી શકાતું નથી તેમ સરતા સમય પર કળું જ અંકિત કરી શકાતું નથી. - જ્ઞાનમુખ
- આજના જમાનાની સાંવિધિક સમસ્યા "વિચાર ભૂલ્યતા" - દિવિદ્ય હર્ષ
- 'ગરીબી' એ નમ્રતાની પરીક્ષા અને મૈત્રીની કસોટી છે. - મિલન

બોધ કથા

'આપણા વિચારો, દૃષ્ટિ, લાગણી-પ્રેમ-વાત્સલ્ય-ક્રોધ-દ્વેષ-વિરોધના મનમાં ચાલતા વિચારો આપણી આંખ અને મહાદેવ પદમાં ચિહ્નો-મનોભાવમાં વગર શબ્દે પણ અભિવ્યક્ત થઈ જતા હોય છે માત્ર એ વાંચી શકનારની અનુભવી દૃષ્ટિ હોવી જોઈએ..'

બીરબલે, સાંજે બાગીચામાં ફરતા ફરતા રાજાને આ વાત કહી.. રાજા કહે એવું ન હોય, ચાલક માણસ નાટક-અભિનય-દંભ દ્વારા આ 'ભાવો' છૂપાવી શકે! બીરબલ સંમત ન થયો. રાજા કહે સાંભળ કરી આપ..

બીજે દિવસે બહારથી પસાર થતાં રાજાએ એક વેપારીને જોયો-પોતાના નોકરને ઘમકાવતો હતો અને રાજા સામે પણ ન બોલે, અભિનય સ્વદે દેખાતો તો, રાજાએ બીરબલ સામે બોલું, બીરબલ તરત સમજી ગયો, એ વેપારીને દરબારમાં ફાવર થવા કરમાન કર્યું.

બીરબલે અભિનયન આપીને પૂછ્યું, 'ભાવો અને પસાર થતાં દેખા ત્યારે તમે તમારા મનમાં શું વિચાર કરતા હતા? સાચું બોલજો તો ક્ષમા સાથે જાણ મળે આપણું.'

તમે પસાર થતા હતા તે પહેલાં જ મારી દુકાને તમારા અધિકારીઓ દલાણપૂર્વક 'દહમ' ઉઠાવવી ગયા. અને નીલિખી વેપાર કરીએ છીએ છતાં... એટલે તમે પસાર થયા ત્યારે મારા મનમાં તમને તમારો મારવાની ઈચ્છા થઈ હતી.

રાજાએ ખાતરી કરાવી-વેપારી સાચો હતો. દહાની બમણી રકમ જાણનાં આપી વિદાય કર્યો અને બીરબલ પાસે કાનપટ્ટી કરી.

Email - sureshchandrabhatt18@gmail.com

સિંહાસન ખાલી કરો કી જનતા આતી હૈ...

ચુનાવી મોસમની તડાફતી છે. લોકતંત્રનો ઘણકાર હજી ઘણકે છે, રેલીઓ, ભાષણો, વિવાદો, નોટીસો, સીડીઓ, આરોપો, પ્રત્યાપો, પ્રતિ-પ્રતીનો રાજનીતિથી સવારના અખબારો લખેજો છે. શિયાળાનો ઠંડો પવન છે. ચરાઓનો ગરમ દોર છે! અફવાઓ અને અટકળોનું બજાર જોશમાં છે! વોટીંગ મશીનોની છાતીઓમાં લોકશાહીનું હૃદય પ્રાણ લઈ રહ્યું છે...

આ વખતથી ચૂંટણીઓમાં એક નવા ઉમેદવારે નામ નોંધાવી દીધું છે - આ વખતથી ચૂંટણીઓમાં એક નવા ઉમેદવારે નામ નોંધાવી દીધું છે - **NOTA !! None of The Above!** ઉપરોક્તમાંથી કોઈ નહિ! કોઈ પસંદ જ ના આવે પણ એક પ્રકારની પસંદગી જ થઈને! રાજકીય પક્ષો પર દબાણ વધ્યું છે, જુદું સંભાળી સંભાળીને બોલવું પડશે! ઉપરોક્તમાંથી કોઈ નહિ! કોઈ પસંદ જ ના આવે પણ એક પ્રકારની પસંદગી જ થઈને! રાજકીય પક્ષો પર દબાણ વધ્યું છે, જુદું સંભાળી સંભાળીને બોલવું પડશે! માથકોના ત્રાસવાદથી જનતાને ઉગારનાર શ્રી કૃષ્ણ તરફ નજર છે સૌની! ભારતના ભાગ્ય વિધાતા બનવાના દાવાઓ કરનાર પોતાની અંદર ઝાંખે જે જરૂરી છે!

દિલ્હી વિધાનસભાની ચૂંટણી ચોક્કસ બની રહી છે. જો આમ આદમી પાર્ટીની સરકાર બની તો ભારતીય રાજકારણના ઇતિહાસમાં નવો વાયરો ફૂંકાશે એ નક્કી! ૨૦૧૨ ના ઉદ્ઘાટનાર ઘટોળા આંદોલનના અવશેષોમાંથી ભીલી થયેલી આ પાર્ટીના સ્થાપકોને પુદ્ વિશ્વાસ નહિ હોય કે આટલા ટૂંકા ગાળામાં તે આટલી લોકપ્રિયતા પામશે! રાજનીતિના પતન અને નવા વિકલ્પોના અભાવથી આમ આદમી ગરુડ છે! રાજનીતિક નિરાશાના માહોલમાં એક આદમી ઝડપી રહ્યો છે બેંચોજગારીથી, જુદા વાચકોથી, જીવ કાપવા દોડતી મોંઘવારી અને છાતી પર રોજ સવારે વાચતી ગરીબી થી! પસંદગી સારા અને વધુ સારા વચ્ચે નહિ પણ ખરાબ અને ઓછા ખરાબ વચ્ચેની બની રહી છે. ત્યારે આ માહોલમાં આમ આદમી પાર્ટીએ આશાનું એક નવું કિરણ તો દેખાડ્યું જ છે! ભારતીય રાજનીતિના કોઈ વીધવા એટલા સરળ નથી! લોકતંત્ર જ આ રાજનીતિનું રક્ષણ અને ભક્ષણ બંને કરે છે! આ ભારત છે જ્યાં આઝાદી પછીના દોરમાં એક એવી રાજનીતિ જન્મી જેણે આમ આદમી મુસ્લીમો વધારી મુક્તિ! એક તરફ લોકતાંત્રિક સમાજવાદના નામે લાચરસ - ક્વોટા - પરમીટ રાજે આર્થિક અને પદ્ધતિમાં સામાજિક વિકાસ પર મંદર અને રાજનીતિ - કેન્દ્રિય

કોફી હાઉસ
- ઉત્સવ પરમાર

દો રાહ, સમય કે રથ કા ઘર્ષ-નાદ સુનો, સિંહાસન ખાલી કરો કી જનતા આતી હૈ ! હુંકારો સે મહલો કી નીવ ઉપડ જતી, સારો કે બલ સે તાજ હવા મેં ઉડતા હૈ, જનતા કી રોકે રાહ, સમય મેં તાવ કહાં ? વહ જિંદગી ચાહતી, કાલ ઉંધર હી મુડતા હૈ ! ઉપ્પે, શતાબ્દિઓ, સહસ્રાબ્દ કા અંધકાર બીતા; ગવાક્ષ અંબર કે દહકે ખતે હૈ;

વહ ચોર નહીં કોઈ, જનતા કે સ્વાભાવિક ચીરતે તિમિર કા વક્ષ ઉમડતે ખતે હૈ ! સમ સે વિરાટ જનતંત્ર જગત કા આ પહુચા, વૈતીસ કોટિ - હિત સિંહાસન તૈયાર કરો અભિષેક આજ રાજ કા નહીં, પ્રજા કા હૈ, વૈતીસ કોટિ જનતા કે સિર પર મુકુટ ઘરો ! આરતી લિખે કું બિસે વૂટતા હૈ મૂરખ, મનિષ્ટો, રાજપ્રાસાદો મેં, તલખાનો મેં ? દેવતા કહીં સડકો પર ગિટ્ટી તોડ રહે, દેવતા મિલેંગે ખંતે તો મે, ખલિદાનો મેં !

જાવડે ચોર હવ રાજદંડ બનને કો હૈ, ધૂસરતા સોને સે શ્રુંગર સખતી હૈ; દો રાહ, સમય કે રથ કા ઘર્ષ-નાદ સુનો, સિંહાસન ખાલી કરો કી જનતા આતી હૈ !

- રામધારી સિંહ દિનકર
-ch9723367647@yahoo.com

પરમ સત્ય પરબ્રહ્મ નિરાકારનું જ્ઞાન પ્રદાન કરતી વિભુતિને આપણે સદ્ગુરુના નામથી ઓળખીએ છીએ

-સંત નિરંકારી મિશન કોઈ પ્રચલિત ધર્મ કે સંપ્રદાય નથી પરંતુ, એક વિચારધારા છે.

-સંત નિરંકારી મિશન નિરાકાર પ્રભુની જાણકારી પ્રાપ્ત કર્યા પછી ભક્તિ કરતા કરતાં મયાદિત જીવન જીવવાની એક પદ્ધતિ છે - આ મિશન પરમ પિતા પરમાત્માનું ઘટ-ઘટમાં (દરેક દેહમાં) દર્શન કરાવેલો વિશ્વ બંધુત્વની સ્થાપના કરવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યું છે. આ દેશ્યમાન જગતને બનાવનાર, ચલાવનાર અને સંભાળ કરનાર પરબ્રહ્મ જ છે. (G-generator, O-Operator, D-Destroyer - GOD) યોગ્ય છે, નિરંકારી મિશન એ નિશ્ચિત મત ધરાવે છે કે બ્રહ્મજનુંભૂતિમાં જ મનુષ્ય યોગિનીની સાર્વકતા છે.

-પરમ સત્ય પરબ્રહ્મ નિરાકારનું જ્ઞાન પ્રદાન કરતી વિભુતિને આપણે સદ્ગુરુના નામથી ઓળખીએ છીએ. જે વ્યક્તિ નિરંકારના કમ્પ્લેક્ષમાં દર્શન કરી, નિરંકારના સ્મરણમાં સત્યના જાણકાર/જ્ઞાતાઓની સંગમતા અને પ્રાણીમાનની સેવામાં તલ્લીન રહે છે, તે વ્યક્તિને આપણને નિરંકારી કહીએ છીએ.

સંત નિરંકારી મિશનનો આ પ્રચાર ઈ.સ. ૧૯૨૮માં બાબા

સંત નિરંકારી મિશન-એક પરિચય

- લક્ષ્મી એમ. વાઘવાણી (નિરંકારી)

બુટાસિંહજીએ પેશાવરથી પ્રારંભ કર્યો.

ઈ.સ. ૧૯૪૩ માં આ મિશનના પ્રચાર-પ્રસારનું ઉત્તરદાયિત્ય બાબા બુટાસિંહજીએ તેમનાં અનન્ય ભક્ત તથા પરમ શિષ્ય બાબા અવતારસિંહજીને સોંપ્યું.

ઈ.સ. ૧૯૬૨ માં બાબા અવતારસિંહજીએ આ સત્યના પ્રચારનું સુકાન બાબા ગુરુબચસિંહજીને સોંપ્યું.

ઈ.સ. ૧૯૮૦ માં બાબા ગુરુબચસિંહજીના બલિદાન પછી સદ્ગુરુ બાબા હરદેવસિંહજી મહારાજ આ ઈશ્વરીય જવાબદારી નિભાવી રહ્યા છે.

સંત નિરંકારી મિશન એ માન્યતામાં વિશ્વાસ રાખે છે કે, નિરાકાર પરબ્રહ્મ સૃષ્ટિનાં કમ્પ્લેક્ષમાં વ્યાપ્ત છે જ, સાથે સાથે સંપૂર્ણ દેશ્યમાન જગતથી નિરાળા પણ છે. સંપૂર્ણ દેશ્યમાન સૃષ્ટિ પરિવર્તનશીલ છે. આ પ્રકારે જગત સ્થાયી, સ્થિર અને એકરસ નથી. આ પંચ ભૌતિક સૃષ્ટિ પરિવર્તનશીલ હોવા છતાં જે અસ્તિત્વ સદેવ, સ્થાયી, સ્થિર અને એકરસ છે, એ જ નિરાકાર પરબ્રહ્મ છે.

-પરમાત્મા નિરાકાર હોવા છતાં અનુભૂતિગ્ય છે. જાણવા યોગ્ય છે. વાસ્તવમાં, નિરાકાર પરમાત્માની જાણકારી એ જ માનવજીવનનો મુખ્ય ઉદ્દેશ છે.

સંત નિરંકારી ભવનો દેશ-વિદેશમાં ઉપલબ્ધ છે. ગાંધીનગર ખાતે કે.એસ. યુષ (નિવૃત્ત ડી.વાય.એસ.પી - વાયરલેસ) આ સાનિધ્યમાં -સંત નિરંકારી ભવન, સાંતિવાન, સોસાયટી, સામે ચીપ ટાઇપ સોસાયટી સામે, ચ-રોડ, સેક્ટર-૨૮/૩૦ ના બસ સ્ટેન્ડ, સેક્ટર-૩૦ ખાતે ઉપલબ્ધ છે. જ્યાં દર રવિવારે સવારે ૧૦.૦૦ થી ૧૨.૩૦ દરમિયાન નિયમિતપણે સત્સંગનો કાર્યક્રમ હોય છે. ગાંધીનગરની ધર્મપ્રેમી જનતાએ આ સત્સંગનો લાભ અચૂકપણે લેવા નિમંત્રણ છે.

વધુમાં, સંત નિરંકારી મિશનના વડા સદ્ગુરુ બાબા હરદેવસિંહજી મહારાજના પ્રવચન Zee TV પર દર બુધ અને ગુરુવારે સવારે ૬.૦૦ થી ૬.૩૦ દરમિયાન આવે છે તેનો લાભ પણ સર્વે ભક્તજનોએ અછોડક લેવા વિનંતી છે. વધુ માહિતી માટે Sant Nirankari Mission ની વેબસાઇટ પણ જોવા વિનંતી છે. મિશનની વધુ માહિતી આવતા અંકે...

ભક્તનું હૃદય જ્યારે ભાવથી ભરાઈને છલકાઈ જાય છે ત્યારે પ્રાર્થનાના શબ્દો બની વહે છે, પ્રાર્થના તો ભીતરના મૌનનું બોલકું સ્વરૂપ છે

એક વખત ગુરુ પોતાના શિષ્ય સાથે જાણીતા મંદિર પાસેથી કારમાં પસાર થઈ રહ્યાં હતા. મંદિરની બહાર દર્શનાર્થીઓની લાંબી લાઈન લાગી હતી. કેટલાક લોકો પગમાં ચપ્પલ વિના ઉભા હતા. એ મંદિરમાં દર્શનનો મહિમા બહુ હોવાથી પગપાળા લોકો ચાલીને આવતા હતા. કેટલાક તો રોડ પર આખોટાં આખોટાં આચ્યા હતા. લોકો કલાકોથી દર્શન માટે રાહ જોઈ રહ્યા હતા. આ બધાને જોઈને શિષ્ય દયાભાવે ગુરુને પ્રશ્ન કર્યો. ગુરુજી ભવવાનના આ ભક્તો આટલું કષ્ટ વેઠી રહ્યા છે છતાં ઈશ્વર દર્શન આપવામાં આટલી પરીશા કેમ કરે છે? ઈશ્વર નિર્દયી કેમ બને છે?

ગુરુજીએ શિષ્યની વાતનો કોઈ પ્રત્યુત્તર ન આપ્યો. તેમણે કાર સાઈડમાં ઉભી રાખવા ડ્રાઈવરને સૂચના આપી અને શિષ્યને કહ્યું હું અહીં રાહ જોઈ છું. તું આ દર્શન માટેની લાઈનમાં ઊભા રહેવાઓને જઈને પૂછી આવ કે એ લોકો અહીં લાઈનમાં શાના માટે ઊભા છે. શિષ્યને ગુરુજીની વાત જરા વિચિત્ર લાગી. તેણે કહ્યું, દર્શન માટે જ સતો ઊભા છે ને! ગુરુજીએ કહ્યું, હા. તું જ્યારે તેમને સવાર પૂછીશ તો પહેલાં તો તેઓ તને આજ જવાબ આપશે પણ તું જરા ધીરજૂવક તેમની સાથે વાત કરજે અને પછી મને આવીને કહેજે.

શિષ્યને આ અજબ લાગ્યું પણ કરી શું શક્ય ગુરુની આશા છે એટલે એ લાઈનમાં ઊભેલા લોકો પાસે પહોંચ્યો. તેણે જ્યારે ત્યાં ઊભેલા ભક્તોને પ્રશ્ન કરવા લાગ્યો ત્યારે પહેલાં તો દરેક વ્યક્તિએ એમ જ કહ્યું કે તે પ્રભુના દર્શન કરવા આવ્યો છું પણ શિષ્ય જેમ જેમ

પછી આપણા પોતાના ઘરના નાનકડા મંદિરમાં બિરાજતા બહુચર માતાજી, અંબાજી, ચામુંડા, શિવ, હનુમાનજી, સાઈબાબા કે ગણપતિદાદા પાસે હાથ જોડીને, શિશ્ય નમાનીને આપણે પણ આપણા અને આપણા સ્વજનોના યોગ્યભેમની માગણી કરતી પ્રાર્થનાઓ કરી છે. જો કે આને પ્રાર્થના કરતા યાચના કહેવી વધુ યોગ્ય ગણાશે કારણ કે પ્રાર્થના તો ઈશ્વર સાથે સંવાદ છે. ભક્તનું હૃદય જ્યારે ભાવથી ભરાઈને છલકાઈ જાય છે ત્યારે પ્રાર્થનાના શબ્દો બની વહે છે. પ્રાર્થના તો ભીતરના મૌનનું બોલકું સ્વરૂપ છે. જો કે આમ જુઓ તો ભક્તોએ પણ પોતાના પ્રિયતમ કે ઈશ્વર પાસે માગણીઓ તો કરી જ છે પણ તેમની માગણીઓ આપણી માગણીઓ જેવી સંપત્તિ, વિલકત કે દુઃખના અભાવ અને સુખના અંધારાની નથી. આવી જ એક માગણી રવીન્દ્રનાથ ટાગોરે ગીતાંજલિમાં કરી છે:

હે પ્રભુ મારી તને પ્રાર્થના છે કે મારા હૃદયની પામરતા પર જ નોંટવા ઘા કરી એને જ ડમ્પીંગ ઉખાડી નામ મારા આનંદને પણ અને મારા શોકને પણ હું સહજતાથી સહી શકું એવું મને બળ આપ

મન સાથે વાત
- મનગુ

એક પ્રાર્થનામાં માગણી, યાચના હોય છે પણ એક પ્રાર્થના એવી પણ હોય છે કે જેમાં જે મળ્યું છે, જે આપ્યું છે એ માટે ધન્યવાદની લાગણી હોય છે, તો ઈશ્વર પ્રત્યે હૃદયના ભાવની અભિવ્યક્તિ પણ હોય છે

વાત કરતો ગયો તેમ તેમ તેને જાણ થવા માંડી કે કોઈ નોકરી માટે, કોઈ પોતાના પર ચાલી રહેલા કેસ માટે, કોઈ બગ માટે તો કોઈ છૂટાછેડા માટે, કોઈ પોતાની શારીરિક પીડાના અંત માટે, કોઈ પરીશામાં સારા માટે પાસ થવા માટે તો કોઈ વ્યક્તિ પોતે કરેલી માગણી પૂરી થઈ હતી એટલે માનતા પૂરી કરવા તો કોઈ પોતાની માગણી પૂરી થાય એ માટે માનતા માનવા આવી હતી.

થોડા કલાકો પછી શિષ્ય પોતાના ગુરુ પાસે આવ્યો તો ગુરુજીએ તેની સામે સ્મિત કરી રહ્યા હતા. શિષ્યે કારમાં બેસતાવેત જ અકાળાઈને કહ્યું, બધા કોઈને કોઈ દુઃખમાંથી મુક્તિ કે પછી સુખ સચવાય રહે એ માટે આવ્યા છે.

ગુરુજીએ જરા પણ વિચલિત થયા વિના શાંત ચિત્તે જવાબ આપ્યો, ભાઈ હવે તું જ કહે કે જો કોઈને ઈશ્વરના દર્શન જોઈતા જ નથી તો ઈશ્વરના દર્શન તેમને ક્યાંથી થાય. જો કે ઈશ્વર દર્શન આપવા આવવાની જરૂર જ નથી કારણ કે ઈશ્વર તો દર્શન દઈ જ રહ્યો છે પણ આમાંના કોઈને ય તેની સામે જોવાની કુરસદ નથી.

હમણાં દિવાળી ગઈ છે અને ધનતેરસે લક્ષ્મી પૂજન, દિવાળીમાં ચોપાન પૂજન કરીને અને નવા વર્ષના દિવસે મંદિરમાં કે

મારો પ્રેમ સેવા બનીને સમર્પિત થાય એવું મને સામર્થ્ય આપ રંકને તરછોડું નહીં અને સમરથના ચરણે આખોટું નહીં એવી મને ક્ષમા આપ રોજબરોજની નિરંકર વાતોમાંથી એવું મને તું બળ આપ મારું બધું જ સામર્થ્ય તારા ચરણમાં સમર્પિત કરી શકું એવી જ પ્રભુ મને તું શક્તિ આપ. આપણી માગણીઓ તો આપણા અંગત અને સાંસારિક સુખ માટે હોય છે પણ એક માંગણી કુંતીએ શ્રીકૃષ્ણ પાસે કરી હતી. મહાભારતનો એક પ્રસંગ એક સંત પાસેથી સાંભળ્યો હતો. મહાભારતનું યુદ્ધ સમાપ્ત થઈ ગયું હતું. કૌરવોનો પરાજય અને પાંડવોનો વિજય થયો હતો. યુદ્ધ પુરૂ થયા બાદ શ્રીકૃષ્ણ દારકા જઈ રહ્યા હતા. જતાં પહેલાં તેઓ કુંતીને મળવા અને રજા લેવા ગયા. કુંતી પાસે જઈને કૃષ્ણે તેમના શ્લેષકુશળ પૂછ્યા અને પછી રજા માંગી. કૃષ્ણે